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Guten Tag, 

der 7. Senat des Finanzgerichts Münster hat entschieden, dass nachlaufende Betriebsausgaben, die im 
Zusammenhang mit steuerpflichtigen Einnahmen aus dem Betrieb einer Photovoltaikanlage in früheren 
Jahren stehen, aber erst 2022 abfließen, abzugsfähig sind. Zu diesem Ergebnis war bereits der 1. Senat 
des Finanzgerichts Münster in einem im Verfahren der Aussetzung der Vollziehung ergangenen Beschluss 
gekommen. 

Der Anscheinsbeweis ist eine Methode der mittelbaren Beweisführung. Er erlaubt, gestützt auf Erfah- 
rungssätze Schlüsse von bewiesenen auf zu beweisende Tatsachen zu ziehen. Häufig müssen Finanzge- 
richte prüfen, ob der für eine private Nutzung betrieblicher Fahrzeuge streitende Anscheinsbeweis er- 
schüttert ist. So auch kürzlich der Bundesfinanzhof und das Hessische Finanzgericht. 

Wenn ein zur Finanzierung eines vermieteten Grundstücks aufgenommenes Darlehen unter Zahlung einer 
Vorfälligkeitsentschädigung getilgt, das Grundstück jedoch weiterhin zur Vermietung genutzt wird, dann 
ist nach Auffassung des Niedersächsischen Finanzgerichts die Vorfälligkeitsentschädigung als Werbungs- 
kosten bei den Einkünften aus Vermietung und Verpachtung abziehbar. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformation oder zu anderen Themen? Bitte 
sprechen Sie uns an. 
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(ØT�'KPMQOOGPUVGWGTR�KEJVKIG

0CEJNCWHGPFGT�$GVTKGDUCWUICDGPCD\WI� 
HØT�UVGWGTHTGKG�2JQVQXQNVCKMCPNCIGP

Der 7. Senat des Finanzgerichts Münster hat entschieden, dass nachlaufende Be-

VTKGDUCWUICDGP��FKG�KO�<WUCOOGPJCPI�OKV�UVGWGTR�KEJVKIGP�'KPPCJOGP�CWU�FGO�

$GVTKGD�GKPGT�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�KP�HTØJGTGP�,CJTGP�UVGJGP��CDGT�GTUV������CD�KG-

»GP��CD\WIUHÀJKI�UKPF�
#\�|�|-��������'��

5VTGKVKI�YCT��QD�KO�5VTGKVLCJT������CDIG�QUUGPG�#WUICDGP��FKG�YKTVUEJCHVNKEJ�FGP�

8QTLCJTGP�\W\WQTFPGP�UKPF��CNU�$GVTKGDUCWU�ICDGP�DGK�GKPGT�WPVGT��|��0T�|���'5V)�

HCNNGPFGP�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�\W�DGTØEM�UKEJVKIGP�UKPF��&GT�-NÀIGT�OCEJVG�KO�,CJT�

2022 gezahlte Steuerberatungskosten und Umsatzsteuernachzahlungen, die aus 

FGO�$GVTKGD�GKPGT�DKU������UVGWGTR�KEJVKIGP�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�TGUWNVKGTVGP��CNU�$G-

triebsausgaben geltend. Das beklagte Finanzamt lehnte dies unter Hinweis auf die 

CD������IGNVGPFG�5VGWGTDGHTGKWPI�PCEJ��|��0T�|���'5V)�CD�

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/ØPUVGT�ICD�FGT�JKGTIGIGP�GTJQDGPGP�-NCIG�UVCVV��'U�UVGNNVG�JKP-

UKEJVNKEJ�FGU�$GVTKGDUCWUICDGPCD\WIU�CWH��|�E�#DU�|��'5V)�CD��YQPCEJ�$GVTKGDUCWU-

gaben nur dann nicht abgezogen werden dürfen, wenn sie in einem unmittelbaren 

YKTVUEJCHVNKEJGP�<WUCOOGPJCPI�OKV�UVGWGTHTGKGP�'KPPCJOGP�UVGJGP��'KP�YKTVUEJCHV-

licher Zusammenhang liegt gerade nicht vor, da die Betriebsausgaben mit steuer-

R�KEJVKIGP�'KPPCJOGP�CWU�HTØJGTGP�,CJTGP�KO�<WUCOOGPJCPI�IGUVCPFGP�JCVVGP�

Das Urteil ist nicht rechtskräftig. Die vom Senat zugelassene Revision ist beim Bun-

FGU�PCP\JQH�WPVGT�FGO�#\�|:|4�������CPJÀPIKI�
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5VGWGTDGHTGKWPI�HØT�MNGKPG�2JQVQXQNVCKMCPNCIGP�CD�����������

#D������IKNV�GKPG�GKPJGKVNKEJG�5VGWGTDGHTGKWPI�HØT�2JQVQXQNVCKMCPNCIGP�HØT� 

GKPG�OCZKOCN�\WNÀUUKIG�$TWVVQNGKUVWPI�XQP�DKU���|M9�
RGCM��RTQ�9QJP��QFGT� 

)GYGTDGGKPJGKV�
HØT�CNNG�)GDÀWFGCTVGP�

XGTGKPJGKVNKEJV���

Bei der Steuerbefreiung handelt es sich 

um eine Freigrenze und nicht um einen 

(TGKDGVTCI��9KTF�FKG�)TGP\G�FGO\WHQNIG�

ØDGTUEJTKVVGP��DNGKDV�FGT�IGUCOVG�'TVTCI�

UVGWGTR�KEJVKI�

#EJVWPI�DGK�CPVTCIUIGDWPFGPGO�(TGKDGVTCI�
�|���#DU�|��'5V)�

'KP�CMVWGNNGU�7TVGKN�FGU�(KPCP\IGTKEJVU�-ÒNP�
#\����-���������YGKUV�CWH�GKPG�5VGWGT-

HCNNG�DGKO�CPVTCIUIGDWPFGPGP�(TGKDGVTCI�PCEJ��|���#DU�|��'5V)�JKP��&KGUGT�(TGK-

DGVTCI�MCPP�XQO�5VGWGTR�KEJVKIGP�PWT�GKPOCN�KO�.GDGP�KP�#PURTWEJ�IGPQOOGP�

werden. 

Dabei gilt: Der Freibetrag ist auch dann verbraucht, wenn er ohne Antrag gewährt 

YWTFG�WPF�FGT�5VGWGTR�KEJVKIG�IGIGP�FGP�$GUEJGKF�PKEJV�XQTIGICPIGP�KUV�

-CPP�FGT�5VGWGTR�KEJVKIG�LGFQEJ�PKEJV�GTMGPPGP��FCUU�FGT�(TGKDGVTCI�DGTØEMUKEJVKIV�

wurde, tritt keine Verbrauchswirkung ein.

Im Streitfall hatte das Finanzamt den Freibetrag bei geringen Veräußerungsgewin-

PGP�WPCWHIGHQTFGTV�IGYÀJTV��QJPG�FGP�5VGWGTR�KEJVKIGP�FCTØDGT�\W�KPHQTOKGTGP��

,CJTG�URÀVGT�YQNNVG�FGT�5VGWGTR�KEJVKIG�FGP�(TGKDGVTCI�DGK�FGT�8GTÀW»GTWPI�UGKPGT�

Praxis erneut beantragen, was vom Finanzamt abgelehnt wurde. 

&CU�(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�GPVUEJKGF�\WIWPUVGP�FGU�5VGWGTR�KEJVKIGP��FC�FKG�$GTØEM-

sichtigung des Freibetrags nicht erkennbar war.
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Hinweis 

5VGWGTR�KEJVKIG�UQNNVGP�$GUEJGKFG�DGK�$GVTKGDUXGTÀW»GTWPIGP�RTØHGP�WPF�

IGIGP�WPIGYQNNVG�(TGKDGVTCIUIGYÀJTWPI�'KPURTWEJ�GKPNGIGP��

'TUEJØVVGTWPI�FGU�#PUEJGKPUDGYGKUGU�FGT�RTKXCVGP�0WV\WPI�
XQP�JQEJRTGKUKIGP�(CJT\GWIGP�DGK�GKPGO�UGNDUVUVÀPFKIGP�
5CEJXGTUVÀPFKIGP

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�MNCTIGUVGNNV��FCUU�DGK�HGJNGPFGT�'TUEJØVVGTWPI�FGU�#P-

UEJGKPUDGYGKUGU�GKPG�XGTFGEMVG�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�XQTNKGIV��YGPP�GKP�DGVTKGDNK-

EJGU�(CJT\GWI�CWEJ�RTKXCV�IGPWV\V�YKTF�
#\��8+++�4���������

&GT�-NÀIGT�GT\KGNVG�CNU�2TØHUCEJXGTUVÀPFKIGT�'KPMØPHVG�CWU�HTGKDGTW�KEJGT�6ÀVKIMGKV��

5VTGKVKI�KUV��QD�GT�\YGK�JQEJRTGKUKIG�DGVTKGDNKEJG�.GCUKPI�(CJT\GWIG�CWEJ�RTKXCV�IG-

PWV\V�JCV�
��GT�$/9�WPF�.CODQTIJKPK�#XGPVCFQT��

9GPP�FCU�(KPCP\IGTKEJV�DGK�FGT�#PYGPFWPI�FGU�#PUEJGKPUDGYGKUGU�HØT�FKG�2TKXCV-

nutzung eines betrieblichen Fahrzeugs und der dagegen vorgebrachten Umstände 

den gesetzlichen Maßstab für seine Überzeugungsbildung oder das erforderliche 

/C»�XQP�¸DGT\GWIWPI�KP�ITWPFNGIGPFGT�9GKUG�XGTMGPPV��NKGIV�FCTKP�GKP�TGXKUKQPU-

rechtlich beachtlicher Rechtsfehler.

$GK�FGT�2TØHWPI��QD�FGT�HØT�GKPG�RTKXCVG�0WV\WPI�DGVTKGDNKEJGT�(CJT\GWIG�UVTGKVGPFG�

Anscheinsbeweis erschüttert ist, müssen sämtliche Umstände berücksichtigt wer-

FGP��'KP�(CJTVGPDWEJ�FCTH�PKEJV�XQP�XQTPJGTGKP�OKV�FGT�$GITØPFWPI�CW»GT�$GVTCEJV�

gelassen werden, es handele sich um ein nicht ordnungsgemäßes Fahrtenbuch. 

'KPG�QTFPWPIUIGOÀ»G�&QMWOGPVCVKQP��\�|$��FWTEJ�(CJTVGPDØEJGT��KUV�VTQV\�FGT�

7TVGKNUITØPFG�GUUGP\KGNN��WO�UVGWGTNKEJG�0CEJVGKNG�\W�XGTOGKFGP�
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Hinweis

&CU�(KPCP\IGTKEJV�JCVVG�KO�5VTGKVHCNN�FKG�-QUVGP�HØT�FGP�.CODQTIJKPK�

PCEJ��|��#DU�|��5CV\���0T����'5V)�FTCUVKUEJ�IGMØT\V��FC�GU�FKG�*ÒJG�

FGT�-QUVGP�HØT�WPCPIGOGUUGP�JKGNV��/C»IGDNKEJ�HØT�FKG�2TØHWPI�FGT�

7PCPIGOGUUGPJGKV�XQP�#WHYGPFWPIGP�UKPF�PCEJ�FGO�$WPFGU�PCP\JQH�

FKG�)TÒ»G�FGU�7PVGTPGJOGPU��FKG�*ÒJG�FGU�NÀPIGTHTKUVKIGP�7OUCV\GU�

WPF�FGU�)GYKPPU��FKG�$GFGWVWPI�FGU�4GRTÀUGPVCVKQPUCWHYCPFU�HØT�FGP�

)GUEJÀHVUGTHQNI�PCEJ�FGT�#TV�FGT�CWUIGØDVGP�6ÀVKIMGKV�WPF�UGKPG�¸DNKEJMGKV�

KP�XGTINGKEJDCTGP�$GVTKGDGP��&KG�$GTØJTWPI�FGT�RTKXCVGP�.GDGPUHØJTWPI��

FKG�FCU�(KPCP\IGTKEJV�HØT�FKG�-ØT\WPI�KO�GTUVGP�4GEJVUICPI�PQEJ�CPIGHØJTV�

JCVVG��TGKEJV�CNU�$GITØPFWPI�HØT�GKPG�-ØT\WPI�PKEJV�CWU��$GK�FGT�GTPGWVGP�

#PIGOGUUGPJGKVURTØHWPI�JCV�GU�FCJGT�CWEJ�FKG�-QUVGP�0WV\GP�4GNCVKQP�\W�

berücksichtigen.

#PUEJGKPUDGYGKU�URTKEJV�HØT�2TKXCVPWV\WPI�GKPGU�2MY� 
FWTEJ�FGP�)GUGNNUEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGT�s� 
8GTFGEMVG�)GYKPPCWUUEJØVVWPI

Das Hessische Finanzgericht hatte zu entscheiden, ob das Finanzamt zu Recht für 

#WHYGPFWPIGP�KP�$G\WI�CWH�LGYGKNU�KO�$GVTKGDUXGTOÒIGP�DG�PFNKEJG�-TCHVHCJT\GW-

IG�CW»GTDKNCP\KGNNG�*KP\WTGEJPWPIGP�CWHITWPF�GKPGT�XGTFGEMVGP�)GYKPPCWUUEJØV-

VWPI�
X)#��XQTIGPQOOGP�JCV�
#\����-����������

)GIGPUVCPF�FGU�7PVGTPGJOGPU�FGT�-NÀIGTKP�KUV�FKG�7PVGTPGJOGPUDGTCVWPI��2GTUQ-

PCNDGTCVWPI�UQYKG�FKG�+FGPVK�MCVKQP�WPF�8GTOKVVNWPI�XQP�(ØJTWPIUMTÀHVGP�WPF�5RG-

\KCNKUVGP��&KG�&KGPUVNGKUVWPIGP�FGT�-NÀIGTKP�MQP\GPVTKGTGP�UKEJ�XQTPGJONKEJ�CWH�FKG�

)GUEJÀHVUHGNFGT�-NKPKMGP��/GFK\KPVGEJPKM��2JCTOC�WPF�$KQVGEJ��+P�FGP�FGO�5VTGKV-

\GKVTCWO�XQTCWUIGICPIGPGP�,CJTGP������DKU������UEJCHHVG�FKG�-NÀIGTKP�UGKPGT\GKV�

-TCHVHCJT\GWIG�FGT�/CTMG�2QTUEJG�CP��&KG�LGYGKNKIG�'TYGKVGTWPI�FGU�(WJTRCTMU��YKG�

CWEJ�FKG�CWUUEJNKG»NKEJ�DGVTKGDNKEJG�0WV\WPI�FGT�(CJT\GWIG��YWTFG�OKV�)GUGNNUEJCH-

terbeschlüssen beschlossen. Fahrtenbücher wurden für die genannten Fahrzeuge im 

gesamten Streitzeitraum nicht geführt.
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9GPP�GKPG�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV�KJTGO�)GUGNNUEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGT�GKP�DGVTKGD-

NKEJGU�(CJT\GWI�\WT�0WV\WPI�ØDGTNÀUUV��URTKEJV�CWHITWPF�FGT�CNNIGOGKPGP�.GDGPUGT-

HCJTWPI�FGT�$GYGKU�FGU�GTUVGP�#PUEJGKPU�FCHØT��FCUU�FCU�(CJT\GWI�XQP�FGO�)GUGNN-

UEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGT�VCVUÀEJNKEJ�CWEJ�HØT�RTKXCVG�(CJTVGP�IGPWV\V�YKTF��&KGU�IKNV�

s�WPCDJÀPIKI�FCXQP��QD�FGT�)GUGNNUEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGT�FKG�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV�

beherrscht – sowohl im Falle einer fehlenden vertraglichen Vereinbarung über eine 

2TKXCVPWV\WPI�CNU�CWEJ�DGK�GKPGO�KO�)GUEJÀHVUHØJTGT�#PUVGNNWPIUXGTVTCI�CWUFTØEM-

NKEJ�XGTGKPDCTVGP�2TKXCVPWV\WPIUXGTDQV�WPF�KPUDGUQPFGTG�FCPP��YGPP�FGT�)GUGNN-

UEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGT�MGKP�(CJTVGPDWEJ�HØJTV��MGKPG�QTICPKUCVQTKUEJGP�/C»-

nahmen getroffen wurden, die eine Privatnutzung des Fahrzeugs ausschließen und 

GKPG�WPDGUEJTÀPMVG�<WITKHHUOÒINKEJMGKV�FGU�)GUGNNUEJCHVGT�)GUEJÀHVUHØJTGTU�CWH�FGP�

2MY�DGUVGJV��'U�NKGIV�GKPG�XGTFGEMVG�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�KO�5KPPG�XQP��|��#DU�|��

5CV\|��-5V)�XQT��UQHGTP�FKG�s�\�|$��OCPIGNU�'TUEJØVVGTWPI�FGU�#PUEJGKPUDGYGKUGU�

HGUVUVGJGPFG�s�2TKXCVPWV\WPI�QJPG�HTGOFØDNKEJG�¸DGTNCUUWPIU��WPF�0WV\WPIUXGT-

einbarung erfolgt.

2GTKQFGPIGTGEJVG�8GTVGKNWPI�GKPGT�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPI�KO�
4CJOGP�FGT�'TOKVVNWPI�FGT�LÀJTNKEJGP�(CJT\GWIIGUCOVMQUVGP

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�GPVUEJKGFGP��FCUU�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPIGP�DGK�DGTW�KEJ�

IGPWV\VGP�(CJT\GWIGP�PKEJV�OGJT�XQNNUVÀPFKI�KO�,CJT�FGT�<CJNWPI�CNU�9GTDWPIU-

MQUVGP�CDIG\QIGP�YGTFGP�MÒPPGP��5VCVVFGUUGP�UKPF�UKG�RGTKQFGPIGTGEJV�CWH�FKG�

.CWH\GKV�FGU�.GCUKPIXGTVTCIU�\W�XGTVGKNGP�
#\��8+�4�������

.GCUKPIUQPFGT\CJNWPIGP�WPF�ÀJPNKEJG�8QTCWU\CJNWPIGP�OØUUGP�FGP�LGYGKNKIGP�

Veranlagungszeiträumen anteilig zugeordnet werden.

&CU�7TVGKN�ÀPFGTV�FKG�DKUJGTKIG�4GEJVURTGEJWPI��PCEJ�FGT�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPIGP�

sofort im Zahlungsjahr abgezogen werden konnten.
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Hinweis

#TDGKVPGJOGT�OKV�.GCUKPIHCJT\GWIGP�UQNNVGP�FKG�PGWGP�8QTICDGP�DGCEJVGP�

WPF�-QUVGP�GPVURTGEJGPF�XGTVGKNGP��'U�IKNV��FKG�IGÀPFGTVGP�)TWPFUÀV\G�\W�

DGCEJVGP��WO�WP\WNÀUUKIG�9GTDWPIUMQUVGPCD\ØIG�\W�XGTOGKFGP�

8QTVGKNUOKPFGTWPI�DGK�FGT����4GIGNWPI�s�2TQ\GUU\KPUGP� 
CNU�UVGWGTDCTG�WPF�UVGWGTR�KEJVKIG�-CRKVCNGKPMØPHVG

'KP�5VGWGTR�KEJVKIGT�GT\KGNVG�'KPMØPHVG�CWU�PKEJVUGNDUVUVÀPFKIGT�#TDGKV��UGNDUVUVÀP-

FKIGT�#TDGKV�WPF�-CRKVCNXGTOÒIGP��+P�UGKPGT�'KPMQOOGPUVGWGTGTMNÀTWPI�OCEJVG�GT�

W�|C��IGNVGPF��FCUU�FGT�IGNFYGTVG�8QTVGKN�CWU�FGT�0WV\WPI�GKPGU�&KGPUVYCIGPU�\WT�

2TKXCVPWV\WPI�WO�UGNDUV�IGVTCIGPG�-QUVGP�
JKGT��/CWV���(ÀJT��WPF�2CTMMQUVGP�UQYKG�

FKG�#DUGV\WPI�HØT�#DPWV\WPI�
#H#��GKPGU�RTKXCV�CPIGUEJCHHVGP�(CJTTCFVTÀIGTU�HØT�

FGP�&KGPUVYCIGP��\W�OKPFGTP�UGK��&CU�DGMNCIVG�(KPCP\COV�NGJPVG�FKGU�CD�

&KGU�DGUVÀVKIVG�FGT�$WPFGU�PCP\JQH�
#\��8+++�4���������0CEJ�#WHHCUUWPI�FGT�4KEJVGT�

DGITØPFGV�GKPG�-QUVGPVTCIWPI�FGU�#TDGKVIGDGTU�HØT�/CWV���(ÀJT��WPF�2CTMMQUVGP��

die dem Arbeitnehmer auf Privatfahrten entstehen, einen eigenständigen geldwer-

VGP�8QTVGKN�FGU�#TDGKVPGJOGTU�PGDGP�FGO�OKV�FGT����/GVJQFG�RCWUEJCN�DGYGT-

VGVGP�8QTVGKN�FGU�#TDGKVPGJOGTU�CWU�FGT�0WV\WPIUØDGTNCUUWPI�FGU�(CJT\GWIU�HØT�

Privatfahrten. Daraus ergibt sich im Umkehrschluss, dass der geldwerte Vorteil des 

#TDGKVPGJOGTU�CWU�FGT�0WV\WPIUØDGTNCUUWPI�FGU�&KGPUVYCIGPU�PKEJV�IGOKPFGTV�

wird, wenn der Arbeitnehmer diese Aufwendungen trägt. Dies gilt ebenso für die 

XQO�#TDGKVPGJOGT�CWH�2TKXCVHCJTVGP�IGVTCIGPG�2CTMMQUVGP�WPF�HØT�FGP�9GTVXGTNWUV�

CWU�GKPGO�XQO�5VGWGTR�KEJVKIGP�GTYQTDGPGP�(CJTTCFVTÀIGT�KP�*ÒJG�FGT�#H#�
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Hinweis

&GU�9GKVGTGP�GPVUEJKGF�FGT�$WPFGU�PCP\JQH��FCUU�CP�FGP�5VGWGTR�KEJVKIGP�

IG\CJNVG�2TQ\GUU\KPUGP�IGOÀ»��|����FGT�#DICDGPQTFPWPI�UVGWGTDCTG�WPF�

UVGWGTR�KEJVKIG�-CRKVCNGTVTÀIG�KO�5KPPG�FGU��|���#DU�|��0T����5CV\���'5V)�

sind.

8QTHÀNNKIMGKVUGPVUEJÀFKIWPI�CNU�9GTDWPIUMQUVGP� 
DGK�'KPMØPHVGP�CWU�8GTOKGVWPI�WPF�8GTRCEJVWPI

(ØT�FKG�<CJNWPI�XQP�8QTHÀNNKIMGKVUGPVUEJÀFKIWPIGP�
<KPUGP�WPF�$GCTDGKVWPIUMQUVGP��

KUV�FCU�OC»IGDNKEJ��CWUNÒUGPFG�/QOGPV��FGT�#DUEJNWUU�FGT� PFGTWPIUXGTGKPDC-

TWPI�OKV�FGO�-TGFKVKPUVKVWV��OKV�YGNEJGT�FKG�.CWH\GKV�FGU�&CTNGJGPU�XGTMØT\V�YKTF��

YCU�FCPP�\WO�#PHCNN�FGT�8QTHÀNNKIMGKVUGPVUEJÀFKIWPIGP�HØJTV��$GUVGJV�FKG�8GTR�KEJ-

VWPI�FGU�&CTNGJGPUIGDGTU��KP�GKPG�XGTVTCINKEJG� PFGTWPIUXGTGKPDCTWPI�WPF��FCOKV�

GKPJGTIGJGPF��KP�GKPG�XQT\GKVKIG�&CTNGJGPUCDNÒUWPI�IGIGP�CPIGOGUUGPG�8QTHÀN-

ligkeitsentschädigung einzuwilligen, gerade deshalb, weil für eine beabsichtigte 

)TWPFUVØEMUXGTÀW»GTWPI�GKPG�#DNÒUWPI�FGU�-TGFKVU�WPF�FGT�FCOKV�\WUCOOGPJÀP-

genden grundpfandrechtlichen Belastung erforderlich ist, liegt ein wirtschaftlicher 

<WUCOOGPJCPI�OKV�FGT�8GTÀW»GTWPI�FGU�)TWPFUVØEMU�XQT�

&CU�0KGFGTUÀEJUKUEJG�(KPCP\IGTKEJV�GPVUEJKGF��FCUU�8QTHÀNNKIMGKVUGPVUEJÀFKIWPIGP�

CNU�9GTDWPIUMQUVGP�DGK�'KPMØPHVGP�CWU�8GTOKGVWPI�WPF�8GTRCEJVWPI�CD\WIUHÀJKI�

UKPF��YGPP�FKG�+OOQDKNKGP�YGKVGTJKP�XGTOKGVGV�YGTFGP�
#\����-����������

'KPG�YKTVUEJCHVNKEJG�8GTDKPFWPI�\YKUEJGP�FGT�&CTNGJGPUCDNÒUWPI�WPF�FGT�8GTOKG-

VWPI�DNGKDV�DGUVGJGP��CWEJ�YGPP�FKG�.CWH\GKV�FGU�-TGFKVU�FWTEJ�GKPG�8GTGKPDCTWPI�

OKV�FGO�-TGFKVKPUVKVWV�XQT\GKVKI�DGGPFGV�YKTF�
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.QJPUVGWGT

-GKPG�UVGWGT��WPF�UQ\KCNCDICDGPHTGKG�+P�CVKQPUCWU�
INGKEJURTÀOKG�OGJT�s�$TWVVQNQJPGTJÒJWPI� 
CDGT�WPUEJÀFNKEJ

#PHCPI�FGU�,CJTGU�NCWHGP�KP�XKGNGP�7PVGTPGJOGP�CNNLÀJTNKEJG�/KVCTDGKVGT��WPF�)G-

JCNVUIGURTÀEJG�CP��'KPG�UVGWGT��WPF�UQ\KCNCDICDGPHTGKG�+P�CVKQPUCWUINGKEJURTÀOKG�

MCPP�\YCT�PKEJV�OGJT�IGYÀJTV�YGTFGP��5RKGNTCWO�DGK�GKPGT�.QJPGTJÒJWPI�IKDV�GU�

aber. Das bestätigt das Bundesministerium der Finanzen auf die Frage, ob der Brut-

VQCTDGKVUNQJP�PWPOGJT�UQ�CPIGJQDGP�YGTFGP�MCPP��FCUU�$GUEJÀHVKIVG�OÒINKEJUV�

PKEJV�UEJNGEJVGT�FCUVGJGP�CNU�KP�FGP�NGV\VGP����/QPCVGP�

#P�FKG�+P�CVKQPUCWUINGKEJURTÀOKG�CPUEJNKG»GPFG�.QJPGTJÒJWPIGP�UGKGP�WPUEJÀF-

NKEJ�WPVGT�HQNIGPFGT�2TÀOKUUG��5QHGTP�KO�8QTLCJT�FKG�+P�CVKQPUCWUINGKEJURTÀOKG�
+#2��

IGOÀ»��|��0T����E�'5V)�XQO�#TDGKVIGDGT�IG\CJNV�YWTFG��UKPF�CPUEJNKG»GPFG�.QJP-

GTJÒJWPIGP�WPUEJÀFNKEJ��YGPP�FKGUG�CWH�GKPGT�IGUQPFGTVGP�8GTGKPDCTWPI�DGTWJGP��

'TUV�TGEJV�MCPP�PKEJVU�CPFGTGU�IGNVGP��YGPP�FKG�CPUEJNKG»GPFG�)GJCNVUGTJÒJWPI�

CWH�GKPGT�PGWGP�'PVUEJGKFWPI�FGU�#TDGKVIGDGTU�DGTWJV��8QP�FCJGT�KUV�GU�WPGTJGD-

NKEJ��QD�.QJPGTJÒJWPIGP�PQEJ�KO�<GKVTCWO�FGT�+#2�QFGT�WPOKVVGNDCT�FCPCEJ�XGT-

GKPDCTV�YGTFGP��7PVGT�<KHHGT��D��FGT�(#3�FGU�$WPFGUOKPKUVGTKWOU�FGT�(KPCP\GP�YKTF�

FCTIGNGIV��FCUU�GU�HØT�FKG�5VGWGTHTGKJGKV�CWEJ�WPUEJÀFNKEJ�KUV��YGPP�FKG�+P�CVKQPU-

CWUINGKEJURTÀOKG�KO�<WUCOOGPJCPI�D\Y��KP�-QODKPCVKQP�OKV�GKPGT�FCWGTJCHVGP�

.QJPGTJÒJWPI�\WUÀV\NKEJ�\WO�QJPGJKP�IGUEJWNFGVGP�#TDGKVUNQJP�IGYÀJTV�YWTFG��

(ØT�)GYGTDGUVGWGTR�KEJVKIG

)GYGTDGUVGWGTNKEJG�*KP\WTGEJPWPI�XQP�9GTDGCWHYGPFWPIGP

&KG�-NÀIGTKP�YCTD�HØT�KJT�&KGPUVNGKUVWPIUWPVGTPGJOGP�KO�4CJOGP�XQP�5RQPUQTKPI-

maßnahmen für Vereine sowie durch Mobil- und Plakatwerbung. Die leistenden 

7PVGTPGJOGP�YCTGP�ØDGTYKGIGPF�9GTDGXGTOKVVNWPIUCIGPVWTGP��YGNEJG�TGIGNOÀ-

»KI�PKEJV�'KIGPVØOGT�FGT�9GTDGVTÀIGT�
9ÀPFG��5ÀWNGP��6TGRRGP�WPF�8GTMGJTUOKVVGN��
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YCTGP��&CU�(KPCP\IGTKEJV�GPVUEJKGF��FCUU�9GTDGCWHYGPFWPIGP�MGKPGT�*KP\WTGEJ-

PWPI�PCEJ��|��0T����$WEJUV��F�FGU�)GYGTDGUVGWGTIGUGV\GU�
)GY5V)��WPVGTNKGIGP��

YGKN�GU�CO��MVKXGP�#PNCIGXGTOÒIGP�FGT�9GTDGVTÀIGT�HGJNG�

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JKGNV�FKG�4GXKUKQP�FGU�(KPCP\COVU�HØT�DGITØPFGV��(ØT�GKPG�

Hinzurechnung von Mietaufwendungen im Zusammenhang mit der Durchführung 

XQP�9GTDGOC»PCJOGP�PCEJ��|��0T����$WEJUV��F�WPF�G�)GY5V)�MQOOV�GU�FCTCWH�

CP��FCUU�FKG�FGP�9GTDGOC»PCJOGP�\WITWPFG�NKGIGPFGP�8GTVTÀIG�KJTGO�YGUGPV-

NKEJGP�TGEJVNKEJGP�)GJCNV�PCEJ�CNU�/KGV��QFGT�2CEJVXGTVTÀIG�GKP\WQTFPGP�UKPF�QFGT�

\WOKPFGUV�VTGPPDCTG�OKGV��QFGT�RCEJVTGEJVNKEJG�*CWRVNGKUVWPIUR�KEJVGP�GPVJCNVGP��

Hierzu sind die einzelnen Verträge darauf zu untersuchen, ob es sich um Mietver-

VTÀIG��9GTMXGTVTÀIG��)GUEJÀHVUDGUQTIWPIUXGTVTÀIG�QFGT�WO�IGOKUEJVG�8GTVTÀIG�OKV�

OÒINKEJGTYGKUG�VTGPPDCTGP�.GKUVWPIGP�JCPFGNV��

(GTPGT�MQOOV�GU�HØT�FKG�*KP\WTGEJPWPI�CWH�FKG��MVKXG�<WIGJÒTKIMGKV�FGT�9GTDGVTÀ-

IGT�\WO�#PNCIGXGTOÒIGP�CP��/C»IGDNKEJ�KUV��QD�FGT�)GUEJÀHVU\YGEM�WPF�FKG�URG-

\KGNNGP�DGVTKGDNKEJGP�8GTJÀNVPKUUG�FGU�7PVGTPGJOGPU�9GTDGOC»PCJOGP�GTHQTFGTNKEJ�

GTUEJGKPGP�NCUUGP��HØT�FKG�FCU�7PVGTPGJOGP�9GTDGVTÀIGT�UVÀPFKI�KP�UGKPGO�$GVTKGD�

vorhalten muss. Die Richter schlossen nicht aus, dass auch bei einem Dienstleis-

VWPIUWPVGTPGJOGP�DGK�NÀPIGTHTKUVKIGT�#POKGVWPI�DGUVKOOVGT�9GTDGVTÀIGT�QFGT�DGK�

YKGFGTJQNVGT�MWT\HTKUVKIGT�#POKGVWPI�INGKEJCTVKIGT�9GTDGVTÀIGT�#PNCIGXGTOÒIGP�

XQTNKGIGP�MCPP�
#\��+++�4��������

Hinweis

Das Urteil folgt der sog. Sponsoring-Entscheidung FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�

XQO������������
#\��+++�4��������KP�YGNEJGT�FKGUGT�DGTGKVU�FKG�)TWPFUÀV\G�

für die Hinzurechnung von Sponsoringaufwendungen aufgestellt hatte. 

'KPG�*KP\WTGEJPWPI�UEJGKFGV�FGOPCEJ�DGK�GKPGO�5RQPUQTKPIXGTVTCI�CWU��

DGK�FGO�GKP\GNPG�.GKUVWPIUR�KEJVGP�FGTCTV�OKVGKPCPFGT�XGTMPØRHV�UKPF��FCUU�

sie sich rechtlich und wirtschaftlich nicht trennen lassen, sodass auch eine 

NGFKINKEJ�VGKNYGKUG�<WQTFPWPI�FGT�2�KEJVGP�\WO�6[RWU�GKPGU�/KGV��QFGT�

Pachtvertrags ausscheidet.
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)GUGV\IGDWPI

2�GIGXGTUKEJGTWPI��*ÒJGTG�$GKVTCIUUÀV\G�CD�����������

&GT�$GKVTCIUUCV\�FGT�UQ\KCNGP�2�GIGXGTUKEJGTWPI�YWTFG�\WO������������WO�

���|2TQ\GPVRWPMVG�CPIGJQDGP�WPF�FCOKV�CWH����|��HGUVIGUGV\V��'KPG�GPVURTGEJGP-

de Verordnung (Verordnung der Bundesregierung zur Anpassung des Beitragssatzes 

KP�FGT�UQ\KCNGP�2�GIGXGTUKEJGTWPI�������JCV�FGT�$WPFGUTCV�CO������������DG-

schlossen.

Die einzelnen Beitragssätze:

/KVINKGFGT�QJPG�-KPFGT�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

/KVINKGFGT�OKV���-KPF�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

/KVINKGFGT�OKV���-KPFGTP�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

/KVINKGFGT�OKV���-KPFGTP�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

/KVINKGFGT�OKV���-KPFGTP�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

/KVINKGFGT�OKV���WPF�OGJT�-KPFGTP�

�� #TDGKVPGJOGT�#PVGKN�����|���#TDGKVIGDGT�#PVGKN�����|���)GUCOVDGVTCI�����|�

'KPG�WTURTØPINKEJ�HØT�FGP�*GTDUV�CPIGMØPFKIVG�2�GIGTGHQTO�MCPP�FWTEJ�FGP�$TWEJ�

der Ampelkoalition nicht mehr umgesetzt werden. Jedoch muss diese bis spätestens 

'PFG������GTHQNIGP�
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5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI��(TGKITGP\GP�UVGKIGP�CD�����

#D������KUV�FGT�5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI�HØT�TWPF���|��FGTLGPKIGP��FKG�FGP�5QNKFCTKVÀVU-

\WUEJNCI�KP�*ÒJG�XQP����|��\WT�.QJPUVGWGT�QFGT�XGTCPNCIVGP�'KPMQOOGPUVGWGT�IG-

zahlt haben, durch die Anhebung der bestehenden Freigrenze vollständig entfallen. 

Die Freigrenze bezieht sich auf die Bemessungsgrundlage des Solidaritätszuschlags, 

CNUQ�FKG�.QJPUVGWGT�QFGT�XGTCPNCIVG�'KPMQOOGPUVGWGT��#D������GTJÒJV�UKEJ�FKG�

Freigrenze.

�� &WTEJ�FKG�'TJÒJWPI�FGT�(TGKITGP\G�HØT������HÀNNV�DKU�\W�GKPGT�)GUCOVLCJTGUUVGWGT�

XQP��������'WTQ�DGK�'KP\GNXGTCPNCIWPI�
D\Y���������'WTQ�'JGNGWVGP�2GTUQPGP�KP�

GKPIGVTCIGPGT�.GDGPURCTVPGTUEJCHV��MGKP�5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI�CP�

�� &KG�(TGKITGP\G�YKTF�CD������CWH��������'WTQ�DGK�'KP\GNXGTCPNCIWPI�
D\Y���������

'WTQ�DGK�'JGNGWVGP�2GTUQPGP�KP�GKPIGVTCIGPGT�.GDGPURCTVPGTUEJCHV��CPIGJQDGP�

Die Anhebung der Freigrenze führt auch zu einer Verschiebung der sog. Milde-

TWPIU\QPG��KP�FGT�FKG�.QJP��'KPMQOOGPUVGWGTR�KEJVKIGP�GPVNCUVGV�YGTFGP��FKG�

den Solidaritätszuschlag noch teilweise zahlen. In der „Milderungszone“, die sich 

an die Freigrenze anschließt, wird die Durchschnittsbelastung durch den Solidari-

VÀVU\WUEJNCI�CNNOÀJNKEJ�CP�FKG�0QTOCNDGNCUVWPI�XQP����|��JGTCPIGHØJTV��&CFWTEJ�

YKTF�DGKO�¸DGTUEJTGKVGP�FGT�(TGKITGP\G�GKP�$GNCUVWPIUURTWPI�XGTOKGFGP��'TUV�PCEJ�

Überschreiten der Milderungszone ist der Solidaritätszuschlag unverändert in voller 

*ÒJG�\W�\CJNGP�

Impressum 

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�


8GTNCI���&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�

&CTUVGNNWPI�WPF�GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

Die enthaltenen Beiträge und Abbildungen sind urheberrechtlich geschützt. Die Verwendung der Inhalte 

WPF�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�

'KPG�0WV\WPI�HØT�<YGEMG�FGU�6GZV��WPF�&CVCOKPKPI�
�|��D�7TJ)��UQYKG�HØT�<YGEMG�FGT�'PVYKEMNWPI��FGU�

6TCKPKPIU�WPF�FGT�#PYGPFWPI�
IIH��IGPGTCVKXGT��-ØPUVNKEJGT�+PVGNNKIGP\��YKG�CWEJ�FKG�<WUCOOGPHCUUWPI�

WPF�$GCTDGKVWPI�FGU�9GTMGU�FWTEJ�-ØPUVNKEJG�+PVGNNKIGP\��KUV�PKEJV�IGUVCVVGV�
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� Für den abgelaufenen Monat.

2 Für den abgelaufenen Monat, bei Dauerfristverlängerung für den vorletzten Monat, bei Vierteljahreszahlern 

OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

� Für den abgelaufenen Monat, bei Dauerfristverlängerung für den vorletzten Monat.

�� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�

#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�

5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI�FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�

FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�GTHQNIGP��FCUU�FKG�

9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�

(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV��'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

� Die Sozialversicherungsbeiträge sind einheitlich am drittletzten Bankarbeitstag des laufenden Monats fällig. 

7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W�XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�

GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVG-

UVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F��J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQTNKGIGP��4GIKQPCNG�$G-

UQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�

GTNGFKIV��UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�

ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�

Feiertagen fällt.

.

6GTOKPG�5VGWGTP���5Q\KCNXGTUKEJGTWPI (GDTWCT�/ÀT\�����

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������� �����������

'KPMQOOGPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI 'PVHÀNNV ����������

-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI 'PVHÀNNV ����������

Umsatzsteuer ����������2 �����������

Umsatzsteuer Sondervorauszahlung ���������� ����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT� 

Steuerarten bei Zahlung durch:

Überweisung� ���������� ����������

Scheck� ���������� ����������

)GYGTDGUVGWGT ���������� 'PVHÀNNV

)TWPFUVGWGT ���������� 'PVHÀNNV

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT� 

Steuerarten bei Zahlung durch:

Überweisung� ���������� 'PVHÀNNV

Scheck� ���������� 'PVHÀNNV

Sozialversicherung� ���������� ����������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�

Solidaritätszuschlag sind zeitgleich mit einer erfolg-

VGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�FGP�#PVGKNUGKIPGT� 

an das zuständige Finanzamt abzuführen.
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